

# 譚耀宗：李家超政綱具方向原則性 房屋問題重改善架構加快流程



【香港商報訊】記者戴合聲、林駿強報道：香港特別行政區行政長官選舉將於5月8日舉行，行政長官候選人李家超近日專注撰寫政綱，多個團體昨日下午到中環廣場向李家超遞交施政建議書，並由競選辦主任譚耀宗代為接收。李家超在社交媒體表示，過去兩天，已收到超過2000份的建議和留言，他會和競選團隊好好研究大家提出的意見，作為撰寫政綱的參考。譚耀宗接受傳媒訪問時表示，李家超的政綱具方向性及原則性，內容包括房屋問題、是否設立副司長職位等，日後會有正式發布會。

## 兩天收逾2000建議和留言

多個團體昨日先後到達競選辦所在的中環廣場遞交施政建議書，包括新界青年聯會、青研香港、香港青年工業家協會、社區建造及工程專業發展中心等。譚耀宗接收建議書後見記者時表示，目前疫情已稍趨緩和，李家超稍後會落區，預料會有探訪、面對面交流等安排。他強調，在疫情之下，相關工作必須很小心，避免影響防疫工作。



新青聯昨向李家超競選辦遞交政策建議書，由譚耀宗(中)代為接收。記者 馮瀚文攝

李家超近日專注撰寫政綱。對於有意建議新一屆政府設立副司長職位，譚耀宗認為此舉有利統籌工作，也可以加快推動工作流程。他又感謝各界捐款，競選辦會接收個人、團體、組織捐款，並按照選舉法例、指引處理，決定是否接受。

## 指設副司長有利統籌

此外，譚耀宗接受電視節目訪問時指出，李家超的政綱內容，將會較有方向性及原則性。他說，政綱有別於施政報告，不會巨細無遺。他續說：「你作為行政長官，你說過的話，別人以為你一定會做到，你



社區建造及工程專業發展中心昨遞交施政建議書。記者 馮瀚文攝

能說完，當選後才說原來這樣不行，別人有期望就會失望。所以我相信未來公布的政綱，都是較方向性及原則性，大家不要說為何沒有提及某些方面，一定有很多方面沒有提及。」

他舉例稱，在房屋問題上，會着手於架構上改善，將當中流程的速度加快；而通關的問題，早前商討如何安排配額已經是很困難，但李家超都有能力解決，只是因疫情反彈而沒有公布。

## 重量級主席團顧問團增信心

李家超競選辦組成的主席團及顧問團，成員數目達

148人，當中有不少是重量級的政商界人士。對於外界「花瓶」之說，譚耀宗回應稱，競選辦沒有這樣的理解，也沒有這樣的出發點。他認為，不只這次選舉，過往的特首選舉都有類似的組織，而組成組織的目的，是希望在選舉中得到更多人的支持，特別是社會上一些資深、德高望重、對社會有影響力的人士。他相信在接受他們的支持後，可增加支持度，除了能鼓勵自己，更能給予人信心。

對於李家超提出「以目標為本」，譚耀宗指這不代表不重視程序，只是希望簡化和改善流程，有助日後出現要跨部門合作的事情，可以加強統籌力量。

# 鄭若驊冀粵港澳達民商事司法協議

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：粵港澳大灣區司法案例研討會昨日透過線上、線下形式舉行。律政司司長鄭若驊致辭時表示，打造大灣區共同的法治文化是大灣區未來高品質發展的必然課題，建議粵港澳三地相關部門應該對已簽訂的雙邊司法協安排作系統整理，以過往經驗為基礎，達成粵港澳三方能夠簽署並出台的三方民商事司法協安排。

據介紹，昨日舉行的粵港澳大灣區司法案例研討會，向粵港澳三地的司法、法律及學術界人士提供一個很好的平台，讓他們通過模擬法庭、研討司法案例、對比法律規則、協調管轄衝突，共同探討三地應如何做好跨法域商事糾紛訴訟的規則銜接機制對接。

鄭若驊表示，大灣區經濟的飛速發展對國際法律規則銜接機制對接提出了實際要求。在保持三地法域的獨特性之餘，進一步消除國際法律衝突，需要三地在司法協作的實踐中不斷探索。



律政司司長鄭若驊(中)昨參與粵港澳大灣區司法案例線上研討會。政府新聞處圖片

鄭若驊指出，粵港澳大灣區擁有「一國、兩制、三法域」的獨特法律環境，世界獨有，沒有先例可依。大灣區內的三法域涵蓋了世界主要法系，如果三地能在常見的法律範疇內制訂出一套適用於大灣區最佳準

則或者示範法規，則不僅可以協調三地法律衝突，也可以供建設法治「一帶一路」借鑑，為其他國家及地區提供參考，助力構建公平、和諧及法治為本的國際社會。

鄭若驊指出，粵港澳三地法律合作也可以通過粵港澳大灣區律師執業考試體現出來。她特別感謝最高人民法院的大力支持，根據2021年7月簽署的《會談紀要》，將通過粵港澳大灣區律師執業考試的法律界人士安排內地司法實務培訓課程。

## 調解機制已取得階段性成果

她又提到，粵港澳三地在推動調解準則、標準一體化方面已取得階段性成果，在去年12月舉行的第三次粵港澳大灣區法律部門聯席會議上，通過了統一的大灣區調解員資格學歷評審標準和專業操守最佳準則，為跨境調解機制的建設提供了更佳更好的條件和配套。

# 90%物管人員未領支援津貼

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：第六輪「防疫抗疫基金」下的「物業管理界（環境衛生和保安人員）抗疫支援計劃」開放申請至4月30日，現時距離截止日期剩餘1星期，但受惠人數僅達預期5%。港九勞工社團聯合會主席林振昇表示，在上月接獲沒有領取到該津貼的投訴個案中，經過近1個月後，至今仍有近90%人員仍未有受惠，促請政府延長申請限期。

## 勞聯促延長計劃申請限期

勞聯主席林振昇、秘書長周小松聯同相關工友昨日召開記者會。他們指出，「物業支援計劃」原預計有18萬人受惠，截至本月12日僅約1萬人受惠，勞聯於上月就清潔或保安工友有關防疫津貼問題設立投訴平台，截至3月30日共接獲1564宗投訴個案；該會於本月18日向他們展開跟進調查，了解領取防疫津貼的最新狀況，截至前日，共782人回覆，僅92人表示已成功申請防疫津貼，其中58人(63%)為醫院外判清潔員；另690人(約88%)表示申請無門。

個案中不少人反映，僱主、物業管理公司或大廈商場態度消極，拒絕或沒有為他們申請。例如大型商場內的私家診所清潔工反映，商場物管公司表明由於單一物業申請只有100個津貼名額，因此只為其公司員工申請，其他商戶的僱員一律拒諸門外。另有在亞洲博覽館工作的保安員指，其公司聲稱亞博館並非計劃指定處所，因此未能申請。亦有九龍高鐵路的外判工友不滿「一站兩制」，在高鐵站的入境處及衛生署外判保安人員，成功取得防疫津貼，而同在高鐵站的外判保安及清潔工友則無法受惠。

勞聯就此提出多項建議，包括延長計劃申請限期，確保合資格人士受惠；擴大「物業支援計劃」津貼涵蓋範圍至所有前線物管人員；放棄單一物業津貼名額上限；容許以公司名義或個人名義申請。

# 吸毒男逃捕撞警 涉狂亂駕駛5宗罪

【香港商報訊】記者周偉立報道：周五(22日)深夜約11時，東九龍交通部執行及管制組警員在龍翔道東行至牛池灣時，發現一輛載有兩男女的白色七人車亂切雙白線。當警方擬截查涉事車輛時，司機卻加速駛入清水灣道，警車尾隨追截及要求上峰增援。在警員追捕期間，涉事車輛引致多宗車禍，一名警長被撞傷，警員更一度拔槍示警，最終涉事車輛在清水灣「自炒」，一對男女棄車逃走，男司機事敗就擒，並初步證實「毒駕」；女乘客則趁亂逃去。

## 女乘客趁亂截乘的士逃去

涉事車輛逃至將軍澳清水灣道時，一輛警車收擊不及，與一輛的士相撞，警車左車頭損毀。涉事車輛繼續逃離，之後在布袋澳村路與另一輛私家車相撞，警車隨後追至，涉事車輛在大坳門路倒車時撞倒一名警員，並撞向一輛警車。涉事車輛其後在清水灣「自炒」撞爛，男司機及女乘客棄車而逃。期間，有數名途經的休班機動部隊警員，在約400米外的清水灣二灘巴士站外，合力將男司機制服，並交由趕至警員拘捕，該名女乘客則趁亂截乘的士逃去。受傷警長肩膊受輕傷，送院治理。

據了解，涉事車輛的行李證已於去年7月過期。被捕30多歲姓袁男司機，即場進行快速口腔液測試後，對冰毒呈陽性反應，涉嫌「狂亂駕駛」、「在藥物影響下駕駛」、「駕駛時沒有第三者保險」、「駕駛未獲發牌照車輛」及「未能出示身份證明文件」等罪被捕。

# 警破求職網購騙案拘11男女

【香港商報訊】記者萬家成報道：疫情下網上騙案增多，警方上周偵破兩個分別涉及求職及網購的詐騙集團，共拘捕11名男女，疑干犯34宗求職騙案及3宗防疫物資相關的網上購物騙案，涉款460萬元。另外，警方亦首次發現有不法分子在單位安裝改裝電子網絡裝置，協助身處海外的集團成員偽裝身處香港。

## 分屬兩詐騙團夥涉案37宗

新界北總區重案組第三隊督察武少濤表示，騙徒近月針對市民較多選擇網購、對防疫物資的需求及求職心切，進行詐騙活動。新界北總區刑事部聯同網絡安全及科技罪案調查科網絡情報組，以情報主導方式深入調查，成功揭破網上求職騙案集團及網上購物騙案集團。

涉案的網上求職騙案在不同網上社交平台或透過電話短訊，發布招聘廣告，以搵快錢及居家工作為招徠。騙徒會冒認本地知名百貨公司進行拆單活動，即是透過購物來提升賣家的銷量紀錄，並承諾交易後會

歸還本金，以及提供佣金給受害人作為回報。當達到一定數目後，騙徒會提醒受害人要增值戶口從而購買更多貨品，並誘導受害人把金錢匯進由他們操控的銀行戶口內。

至於涉案的網購騙案集團，在網上社交平台刊登售賣防疫相關產品廣告，詭稱以低價發售快測包或防疫藥品，並以疫情為由，拒絕面交。當受害人存入款項後，騙徒就會失去聯絡，受害人無法取回任何有關款項。

警方於上周四(21日)及周五(22日)展開一連串拘捕行動，以「串謀詐騙」及「洗黑錢」罪拘捕7男及4女(18至74歲)，當中9人屬於求職騙案集團，其餘2人則屬網購騙案集團，被捕人士涉嫌於2021年12月至2022年3月期間，共干犯37宗騙案，騙款由港幣300元至97萬元不等，涉及金額達460萬元。

## 首發現利用裝置偽裝身處香港

警方在行動中發現，其中4名被捕人士在求職騙案



警方展示涉案及網購詐騙案檢獲的證物。

集團中擔當重要角色，警方於搜查位於屯門工廠大廈一單位時，首次發現騙徒安裝了大量經改裝的電子網絡裝置，協助海外成員偽裝身處香港，以便進行詐騙活動。

據警方資料顯示，2021年共錄得19249宗騙案，較2020年的15523宗上升24%。而去年逾1萬多宗騙案中，有6120宗為網購騙案、1063宗為網上求職騙案。

# 參與灣仔暴動11被告罪成



2019年10月6日，警方在灣仔拘捕多名參與暴動人士。資料圖片

【香港商報訊】記者周偉立報道：2019年「禁蒙面法」生效翌日，有網民在灣仔發起非法集會，警方拘捕多人。11名男女被告在灣仔杜老誌道近軒尼詩道一帶干犯暴動罪，其中7人被指違反禁蒙面法，一名男售貨員另涉攜一支雷射筆。他們早前不認罪受審，昨日在區域法院被裁定全部罪成。法官將案件押後至5月7日判刑，期間替當中3名不足21歲的被告索取教導所報告，及另一被告的背景及醫療報告，11名被告均須還押。

11名被告包括6男5女，依次為女文員仇銘芝(30歲)、學生梁耀文(23歲)、建築工人黎樂恆(32歲)、女學生何高儀(21歲)、文員梁偉楓(29歲)、林姓男學生(19歲)、女社工張鳳嬌(29歲)、岑姓學生(18歲)、售貨員蘇明豪(30歲)、余姓女學生(19歲)及女文員梁惠婷(28歲)。他們被控於2019年10月6日，連同其他身份不詳的人士，在灣仔杜老誌道跟軒尼詩道交界，以及史劍域道及堅拿道西之間的一段軒尼詩道的範圍參與暴動。

此外，其中7名被告另被控於同日同地，身處非法集結時無合法權限或合理辯解而使用蒙面物品，即口罩或防毒面具，相當可能阻止辨識身份。蘇明豪另被控在公眾地方管有攻擊性武器，即一支屬於3B級別的能發出雷射光的裝置。

林偉權裁決時表示，當日下午多人在軒尼詩道聚集堵路，有人遭汽油彈擲中着火，也有人鏈傳物資。警方曾發射催淚彈，推進時追截並拘捕11名被告。法官指出，一眾被告佩戴或攜有防毒面罩、護目鏡和索帶等，但未能證明他們有合法需要，因此肯定他們是蓄意裝備自己，到場示威並參與暴動。

# 警搗村屋毒品倉 拘一對情侶

【香港商報訊】記者萬家成報道：警方於前日(22日)在打鼓嶺以「販運危險藥物」罪拘捕一男一女，年齡分別為18及19歲，兩人涉嫌利用村屋單位販毒。行動中，警方共檢獲約17公斤懷疑冰毒、13.5公斤懷疑海洛英及94克懷疑氯胺酮，市值約2310萬元。

警方毒品調查科高級督察吳嘉倫昨日在案情簡報會表示，警方根據線報，前日下午在一間村屋外截停搜查一名男子，在他手持的環保袋內發現有茶葉包裝的冰毒及海洛英，其後將其押到附近一間村屋，搜出更多毒品，並在屋內拘捕一名女子。

吳嘉倫指出，販毒集團用偏遠的村屋作倉庫，企圖增加警方調查難度。被捕的19歲男子報稱無固定工作，18歲女子報稱學生，兩人屬情侶關係。男子被控一項販毒罪，周一(25日)提堂，涉案女子則獲准保釋。2名涉案人士疑因金錢引誘而犯案，相信販毒集團以每次1000元作為運毒報酬。